Janina Pach

Techniczny rezonans licencji w Polsce
w latach siedemdziesigtych

Zakup i wykorzystanie licencji.bedacych nos$nikami roz-
wigzan naukowo-technicznych, na ogd6t ocenia sie przez pryzmat
rezultatéw produkcyjnych, tzn. wplywu licencji na wzrost pro-
dukcji, na zmiane jej struktury oraz unowocze$nienie i pod-
niesienie jakosci, a takze na ogdlny wzrost eksportu wyro-
béw. Wydaje sie, iz w rzeczywistosci niemniej istotne sa tech-
niczne efekty importu licencji, pozwalajgce na zmniejszenie
op6éznienia technicznego w kraju licencjobiorcy oraz na zapo-
biezenie powstania tegoz opo6znienia w przysztosci.

W praktyce istnieje sprzezenie zwrotne miedzy technicznymi
i produkcyjnymi efektami importu licencji,polegajgce na tym,
ze efekty te wzajemnie na siebie oddziatujg i warunkujg sie.
Przedmiotem niniejszych rozwazan beda techniczne efekty im-
portu licencji, wyrazajace cie w oddziatywaniu licencji na
postep techniczny w Polsce w latach siedemdziesigtych. Ich
wielko$¢ znajduje wyraz w zmianach technicznego uzbrojenia
pracy, wydajnosci pracy i kapitatochtonnosci produkcji. Naj-
wieksze rozmiary zmiany te przyjmuja w przedsiebiorstwach
bezposrednio wykorzystujagcych licencje, mniejsze natomiast
w sferze catej gospodarki narodowej. Wydaje sie, iz mechanizm
zmian technicznego uzbrojenia pracy, wydajnosci pracy i kapi-
tatochtonnosci produkcji w przedsiebiorstwich stosujgcych i -
cencje, jak réwniez w catej gospodarce wykazuje pewng analo-
gie do znanego z fizyki zjawiska rezonansu mechanicznego lub

elektrycznegol.



Techniczny rezonans licencji w przedsiebiorstwie polega
na tym, ze licencje stanowig site oddziatujacg z Wewnatrz na
uktad, jakim jest przedsiebiorstwo. M momencie wdrozenia i -
cencji nastepuje roztadowanie ich potencjatu, ktéry oddziatuje
na technike przedsiebiorstwa. Jego sita zalezy od parametréow
charakteryzujgcych strumien licencji oraz uktad - jakim jest
przedsiebiorstwo. Po stronie strumienia licencji zaliczy¢
nalezy:

a) liczbe nabytych licencji, oraz stopien ich absorpcji,

b) czestotliwo$¢ stosowania licencji,

c) rodzaj rozwigzan licencyjnych oraz stopien ich ab-
sorpcji.

Na ogo6t miedzy zmianami technicznymi a liczbg nabytyeh
licencji wystepuje zaleznos$¢ polegajgca na tym, ze im wieksza
liczba licencji naptywa do danego przedsiebiorstwa, przy za-
tozeniu prawiditowej ich absorpcji, tym wieksze powoduje ona
zmiany w poziomie jego techniki. Tylko wykorzystane licencje,
biorg udziat w przemianach technicznych w przedsiebiorstwie,
przy czym wazny jest tu charakter (przedmiot) licencji oraz
czestotliwos¢ z jakag sa one absorbowane przez przedsiebior-
stwo. Wzaleznos$ci od przedmiotu rozwigzan licencyjnych i je-
go poziomu w stosunku do techniki l.krajowej, rézna moze by¢
wielko$¢ inwestycji niezbednych do zastosowania licencji. Na
0g6t duzych inwestycji wymagajg rozwigzania, w oparciu o kté-
re uruchamiana jest produkcja zupetnie nowa w danym Kkraju,
oraz unowoczes$niajace i modernizujgce produkcje krajowag. Im
bardziej poziom techniki krajowej odbiega od poziomu techniki
licencyjnej, tym wieksze zmiany techniczne nastepujg w przed-
siebiorstwach stosujacych licencje.

Wielkos¢ efektow technicznych, pitynacych z zastosowania
licencji w przedsiebiorstwach, zalezy réwniez od tego, z jaka
czestotliwoscia i V\g/ojakich "porcjach" wprowadza sie je do
uktadu - jaki stanowi przedsiebiorstwo.
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Warunkiem, aby mozna byto moéwi¢ o jakichkolwiek zmianach
technicznych w przedsiebiorstwie, wywotanych wdrozeniem 1i -
cencji - jest przekroczenie przez nie tzw. progu minimum
oznaczajagcego minimalng "porcje" rozwigzan licencyjnych o bar-
dzo niskiej czestotliwos$ci ich absorpcji.

Obok czynnikéw charakteryzujgacych strumien nabytych Ii-
cencji istotne sa cechy ukiadu (przedsiebiorstwa), na ktory
on oddziatuje. Wtym wzgledzie nalezy wymienic:

a) rozmiary przedsiebiorstwa,

b) rodzaj.produkcji licencyjnej,

c) podatnos$¢ ukiadu na postep techniczny,

Rozmiary przedsiebiorstwa, do ktérego wprowadzane sg licencje,
okreslone wielkoscia jego potencjatu produkcyjnego, warunkujag
absorpcje licencji przez uktad oraz wyznaczajg zakres koniecz-
nych inwestycji umozliwiajgcych ich stosowanie, a przez to
zmiany w technice okres$lone wskaznikami technicznego uzbro-
jenia pracy, wydajnosci pracy i kapitatochtonnos$ci produkcji.
Natomiast rodzaj produkcji licencyjnej oraz jej przeznacze-
nie moze wymaga¢ odpowiednich zmian technicznych w warunkach
wytwarzania przedsiebiorstwa. Wydaje sie, iz oddziatywanie
rozwigzan licencyjnych na technike przedsiebiorstwa zalezy

w duzej mierze réwniez od czynnikéw utatwiajgcych i utrudnia-
jacych jego przebieg, a ktore w efekcie okres$lajg ogé6lng po-
datnos$¢ przedsiebiorstw na innowacje techniczne. Przykiadowo,
do czynnikéw utatwiajacych zaliczy¢ mozna wysokag sprawnosc
zarzadzania przedsiebiorstwem, dobrg organizacje pracy, wysoki
poziom zaplecza naukowo-badawczego, wysoki poziom kwalifikacji
zatrudnionych itp. Natomiast czynnikami hamujacymi mogg sie
okaza¢ czeste zmiany techniki i technologii wytwarzania,

ktore prowadza do niepetnego wykorzystania mocy wytwérczych,
aparatu produkcyjnego itp.

Wielko$¢ technicznego rezonansu licencji w przedsiebior-
stwie wykorzystujgcym w pewnym stopniu rozwigzania licencyjne
okres$li¢ mozna przy pomocy wskaznikéw technicznego uzbroje-

nia pracy, wydajnosci pracy i kapitatochtonnos$ci produkciji,
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wiasciwych dla danego przedsiebiorstwa - przed i po zastoso-
waniu nowych rozwigzan technicznych. Inaczej natomiast wy-
glagda sytuacja w przedsiebiorstwie typowo licencyjnym-, tzn.
powstatym w zwigzku z zakupem i wdrozeniem licencji. Wtym
przypadku, skoro cata technika przedsiebiorstwa podporzagadko-
wana jest catkowicie wymaganiom rozwigzan licencyjnych, trud-
no jest moéwi¢ o technicznym rezonansie licencji. Przedsie-
biorstwa te, aczkolwiek nie sga podmiotem technicznego rezonan-
su licencji, stanowiag - podobnie jak przedsiebiorstwa wykorzy-
stujgce tylko w pewnej mierze licencje - ogniska rezonansu
technicznego licencji na catg gospodarke kraju. Rezonans ten
w swej istocie - podobnie;.jak w przedsiebiorstwie - wykazuje
pewng analogie do rozchodzenia sie drgan, ktdre najwieksze sg
w okolicy osrodka oddziatywania. Jezeli drgania nie sg ttumio-
ne - to ich. wielkos$¢ i zasieg zalezy od ich natezenia w o0g-
niskach oraz od podatnosci ukiadu (gospodarki) na nie. Wmiare
Noddalania sie od os$rodka (ogniska) drgan - ich rezonans stab-
nie. Odnoszac zjawisko rezonansu do wplywu licencji na tech-
nike, nalezy stwierdzi¢, iz najwiekszy ich rezonans byt w og-
niskach (w przedsiebiorstwach czesciowo wykorzystujgcych i -
cencje), mniejszy - w resortach, jeszcze mniejszy - w okre-
Slonych gateziach gospodarki, a najmniejszy - wcatej gospo-
darce (obrazuje to rys. 1)

Wynika stad, ze w miare oddalania sie od ognisk technicz-
nego rezonansu licencji nastepuje ostabienie jego wplywu na
cata gospodarke, gdyz jego strumien ulega rozproszeniu. 0 ile
w przypadku przedsiebiorstwa wykorzystujacego licencje okre-
Slenie natezenia technicznego rezonansu licencji w jego ra-
mach mozliwe jest droga obliczenia wskaznikow technicznego
uzbrojeniatpracy, wydajnosci pracy i kapitatochtonnos$ci pro-
dukcji, i poréwnania ich z analogicznymi wskaznikami z okresu
sprzed zastosowania licencji - to w przypadku catej gospodarki
narodowej jest to niemozliwe, lub niezmiernie trudne, poniewaz

- licencje nie sa wyizolowane od innych czynnikéw powodu-
jacych zmiany w technice’lkrajowej,
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Rys. 1. Techniczny rezonans licencji w gospodarce
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doptyw licencji nie dokonuje sie jednorazowo w danym
okresie czasu,

istnieje trudno$¢ dokltadnego ustalenia w skali catej
gospodarki narodowej liczby zatrudnionych przy produkcji li-
cencyjnej.
W zwigzku z tym celowe wydaje sie przynajmniej okres$lenie czyn-
nikéw, od ktérych zalezy wielko$¢ technicznego rezonansu li-
cencji w gospodarce, znajdujgcego odbicie w zmianach tech-
nicznego uzbrojenia pracy, wydajnosci pracy i kapitatochton-
nosci produkcji. Rozgraniczy¢ przy tym nalezy krahcowe zmiany
wymienionych wielkos$ci or:az przecietne zmiany, charakterys-
tyczne dla catej gospodarki narodowej w danym okresie. Pomiedzy
tymi zmianami istnieje sprzezenie polegajagce na tym, ze zmia-
ny krancowych wielkos$ci technicznego uzbrojenia pracy, wydaj-
nosci pracy i kapitatochtonnos$ci produkcji oddziatujg na
wielkos$ci przeeietne. Przy czym przejawy zakresu techniczne-
go rezonansu licencji, mierzone w wielkosciach krancowych, sg
wieksze anizeli wcatej gospodarce w danym roku - mierzone
wielko$ciami Srednimi.

Krancowe zmiany technicznego uzbrojenia pracy dokonujag

sie w wyniku wdrazanego postepu licencyjnego droga inwestycyj-
ng. Mozna wiec przyjac¢, iz inwestycje (1) tworzace nowy ma-
jatek i wdrazajace w nim postep techniczny réwnajg sie su-
mie inwestycji nielicencyjnych (IN) i inwestycji licencyj-

nych (IL) -w catej gospodarce w tymze okresie. Zatem:

| - IN+IL. a)

Stad

iN h
~1T + r s |-
Oznaczajac*z kolei:
oraz mo
T~ I -«cC,

otrzymujemy:
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IN=1 (1 -JC). (2')

Uwzgledniajgc, ze krancowe techniczne uzbrojenie pracy w ma-
jatku licencyjnym rowne jest ilorazowi wartosci inwestycji

licencyjnych i przyrostu zatrudnienia:
oraz, ze krancowe techniczne uzbrojenie pracy w majatku nie-

licencyjnym jest rowne ilorazowi wartosci inwestycji nielicen-

cyjnych i przyrostu w nich zatrudnienia nielicencyjnego:

u In

mozna wiec napisac:

Z tego otrzymujemy:

AZL . —th- @)
oraz

*nm 1AU* @ C

Ze wzgledu na to, iz przyrost zatrudnienia w nowym majatku

w danym roku jest sumag przyrostu zatrudnienia w nowym majgtku

nielicencyjnym i licencyjnym, a wiec:
AZ = AZn +AZ1, (5)
to biorgc pod uwage rownanie (4) i (4) mozna napisac:
AZ («
UN UL



Oznacza to, iz przyrost zatrudnienia w nowym majatku w danym
roku jest sumg ilorazu iloczynu ogélnej wartosci Inwestycji

(1) przez wspotczynnik udziatu w nich inwestycji nielicencyj-
nych (1 -wC ) i wartosci technicznego uzbrojenia pracy w ma-
jatku nielicencyjnya (UN) oraz ilorazu iloczynu ogolnej war-

tosci inwestycji (1) w danym roku przez wspoétczynnik wudziatu

w nich inwestycji licencyjnych («<) przez wartoé$¢ wspébiczyn-
nika technicznego uzbrojenia pracy w produkcji licencyjnej
(ub).

Jezeli uwzglednimy, 'ze kraécowe techniczne uzbrojenie
pracy w nowotworzonych obiektach w danym roku jest stosunkiem
ogo6lnej wartosci nakiadow inwestycyjnych do przyrostu zatrud-
nienia wywotanego tymi naktadami, a wiec:

u- ' (7)

to biorac pod uwage réwnanie (6) mozemy napisac:

Mg by X

lub

Ue ®

UL+ A

Techniczne uzbrojenie pracy w nowych obiektach majatku,
czyli krancowe techniczne uzbrojenie pracy (U), rowne jest
odwrotnosci sumy iloczynu wspéiczynnika udziatu inwestycji
licencyjnych («C) przez odwrotno$¢ wspoéiczynnika technicznego

uzbrojeniajpracy w majatku licencyjnym (—g— ) oraz iloczynu

odwrotnosci wspotczynnika technicznego uzbrojenia pracy w ma-
jatku nielicencyjnym.(jp-) przez wspo6tczynnik udziatu inwe-
stycji nielicencyjnych *w ogélnej ich wartosci (1 -1 ) wda-
nym roku. Tak wiec przy danym technicznym uzbrojeniu pracy
w obiektach licencyjnych i nielicencyjnych ksztattuje sie ono
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pod wptywem wielkos$ci udziatu inwestycji licencyjnych i nie-
licencyjnych w ogdélnej wartosci inwestycji.

Teoretycznie rzecz biorac wspotczynniki X przyjmowaé mo-
ga wartos¢ z przedziatu {0 : 1y , a w ramach tego przedziatu
wystapi¢ mogg nastepujgce przypadKkKi:

1) X.- 0 co oznacza, ze w danym roku nie nm technicznego
rezonansu licencji, nowy majatek tworzg tylko inwestycje nie-
licencyjne;

2) -/ = 1 oznaczatoby natomiast, ze nowy majatek w danym
roku na w petni charakter licencyjny, powstat w wyniku wyko-
rzystania licenciji.

Wrzeczywistos$ci jednak 0 { JC-C 1, przy czym moga tu wystgpic
nastepujace przypadKki:

1) w=.0,5 - nowy majatek w danym roku w potowie tworzg
inwestycje licencyjne w potowie inwestycje nielicencyjne;

2) «£70,5 - wiecej niz potowa ogdlnej wartosci nowego
majatku w danym roku t tworzona jest przez inwestycje licen-
cyjne;

3) K, 0,5 - mniej niz potowa ogé6lnej wartosci nowego
majatku w danym roku powstata w wyniku inwestycji o charak-
terze licencyjnym.

W Polsce wykorzystanie licencji w latach siedemdziesigtych
spowodowato niewielki rezonans w technicznym uzbrojeniu pracy
w nowym majatku. Wynika to z faktu, iz w poszczegdlnych latach
ostatniej dekady wspdéiczynniki «C dotyczace catej gospodarki
(wyrazajgce udziat inwestycji licencyjnych w ogdlnej wartosci
inwestycji tworzacych nowy majatek w danym roku) ksztattowaty
sie ponizej 0,5, gdyz przyjmowaty warto$¢ w granicach
0,05 - 0,071 (por. tab. 1). Na nieco wyzszym poziomie ksztat-
towatly sie one w przemysle, gdyz przyjmowaty warto$¢ w grani-
cach od 0,099 do 0,151, co wynika¢ mogto z faktu, ze nabyte
przez Polske licencje w latach siedemdziesigtych skierowano
gtownie do przemystu. Wreszcie najsilniejszy rezonans licen-
cji w technicznym uzbrojeniu pracy - w poréwnaniu z calg go-
spodarkg - wystgpit w resortach gtéwnych licencjobiorcow, tj.
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'Tabela 1

Udziat nakitaddéw inwestycyjnych na uruchomieni® licencji
w catkowitych naktadach inwestycyjnych ( JL )

Wspéiczynniki w latach
Lp. Wyszczegdblnienie

1974 1975 1976 1977 1978
1 Ogoétem 0,050 0,053 0,061 0,071
2 Wtym: Przemyst 0,114 0,099 0126 0,151 0,110
ogo6tem
3 Witym: Minister-
stwo Przemystu 0,416 0,324 0,303 0,38.9 0,222

Maszynowego

4 Ministerstwo

Przemystu 0,330 0,290 0,430 0,390 0,297
Chemicznego

5 Ministerstwo
Przemystu

*
Maszyn Ciezkich 0,020 0,022 0,145 0,144 0,342
i Rolniczych
Zrodio: obliczenia wilasne na podstawie tabeli: Udziat nakita-

déw inwestycyjnych na uruchomienie licencji w catko-

witych naktadach inwestycyjnych (w 44) - Z. Karwicka,
Kraj na licencjach, "Przeglad Techniczny" 1981, nr 11,
s. 20.

w Ministerstwie Przemystu Maszynowego i Ministerstwie Prze-
mystu Chemicznego, gdzie liczba ognisk rezonansu o odpowied-
nim ich natezeniu byta wyzsza w'stosunku do innych resortéw.
Tezg o niewielkich i malejagcych, w miare coraz to wyzszej
agregacji, -skutkach rezonansu licencyjnego w dziatalnosci
inwestycyjnej potwierdza udziat importu inwestycyjnego dla
potrzeb licencji w_globalnej wartosci importu inwestycyjnego,
okreslanego wskaznikiem JL.*. Co prawda,w latach 1971 - 1977
wspotczynniki w catej gospodarce ksztattowaly sie na nie-
coO wyzszym poziomie niz JC , bo wgranicach od 0,120 do 0,169,
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ale wujeciu resortowym wystgpito pewne podobieristwo do udzia-
tu inwestycji licencyjnych w ogdélnej ich wartosci. Niewielkie
réoznice wynika¢ mogty ze specyfiki wdrazanych licencji, z kto-
rych czes$¢ zostata nabyta w ramach szerszych porozumienn towa-
rowo-licencyjnych. Dotyczy to w zasadzie wszystkich (wskaza-
nych w tab. 1) resortéw, to znaczy: Ministerstwa Przemystu Ma-
szynowego, Ministerstwa Przemystu Chemicznego oraz Minister-
stwa Przemystu Maszyn Ciezkich i Rolniczych. Tak wiec i w tym
przypadku - zaktadajac, ze rozmiary importu inwestycyjnego
zwigzanego z licencjami rzutowatly na ksztattowanie sie kran-
cowego technicznego uzbrojenia pracy - potwierdza sie wysu-
nieta teza, ze rezonans licencji w technicznym uzbrojeniu

pracy w Polsce w latach siedemdziesigtych byt niewielki.

Tabela 2

Udziat importu inwestycyjnego dla potrzeb licencji
w globalnej wartos$ci importu inwestycyjnego (wt*)

Wspoétczynniki Jt'* w latach
Lp. Wyszczegblnienie
1974 1975 1976 1977

1 Ogoétem 0,121 0,120 0,165 0,169

2 Wtym: Ministerstwo 0,406 0353 0,334 0.463

Przemystu Maszynowego

3 Minis_terstwo Przemystu 0,479 0570 0,690 0.640

Chemicznego

4 Ministerstwo Przemystu
Maszyn Ciezkich 0,030 0,016 0,121 0,338
i Rolniczych

Zrodio: obliczenia wilasne na podstawie tabeli: Udziat importu
inwestycyjnego dla potrzeb licencji w globalnej war-
tosci importu inwestycyjnego (w 4%) - Z. Karwicka,

Kraj na licencjach, "Przeglad Techniczny" 1901,
or 11, s. 20.



Inny wymiar przyjmujg natomiast skutki oddziatywania
licencji na przecietne techniczne uzbrojenie prac® w catej
gospodarce, a nie tylko w nowym jej majatku. Z pewnoscig by-
ty one mniejsze, poniewaz strumien zmian technicznych, nie-
sionych przez nowe rozwigzania, rozpraszat sie na wieksza
wartos¢ majatku produkcyjnego, gdyz:

Fej = Fp o+ . CtO

Wartos¢ majatku trwatego w okresie badanym t~ (Ft ) jest su-

mg wartosci majatku w okresie wyjsciowym (FQ) i wartos$ci przy-
rostu majatku w okresie badanym (AF). Ze wzgledu na to, iz

przyrost majatku dokonuje sie pod wptywem dziatalnosci in-

westycyjnej o charakterze nielicencyjnym i licencyjnym, mozna
napisac:

\ m Fo * AFH* *F1- (11)
Natomiast zatrudnienie w okresie badanym t. (Z. ) jest su-

1

mg zatrudnienia w okresie wyjsciowym (ZQ) oraz przyrostu za-
trudnienia nielicencyjnego ( A.Z") i zatrudnienia licencyjnego
(AZl) w okresie badanym, a wiec:

Ztx s Zo + AZN + AZf (12)

Jezeli uwzglednimy, ze przecietne techniczne uzbrojenie pracy
w gospodarce w okresie badanym tj® jest ilorazem ogo6lnej war-

tosci majatku w tym okresie oraz ogodlnej wielkos$ci zatrud-
nienia w okresie t., a wiec:

(13)

to biorgc pod uwage rownania (11) i (12) mozemy napisac:
*
Fo aFN + aFL (14)
ZQ ¢ azn ¢ azl
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Z powyzszego wynika, iz przecietne techniczne uzbrojenie pra-
cy w gospodarce w okresie badanym t* ksztattuje sie pod wpty-
wem sumy ogoélnej wartosci majatku w okresie wyjsciowym i je-
go przyrostu nielicencyjnego i licencyjnego w okresie bada-
nym oraz pod wplywem sumy ogdélnego zatrudnienia w okresie wyj-
sciowym tQ i jego przyrostu nielicencyjnego i licencyjnego
w okresie badanym. Im wiekszy jest przyrost majatku licencyj-
nego (a FL) w danym okresie, a im mniejszy jelst zwigzany z nim
przyrost zatrudnienia licencyjnego (AZ”) wrelacji do ogol-
nej wartos$ci majatku Fq i przyrostu majgtku nielicencyjnego
A Fjj oraz wrelacji do ogélnego zatrudnienia.ZQ i przyrostu
zatrudnienia nielicencyjnego A ZN - tym wigekszy jest rezo-
nans licencji we wzros$cie przecietnego technicznego uzbroje-
nia pracy. Biorgc to pod uwage wydaje sie, iz techniczny
rezonans licencji w przecietnym technicznym uzbrojeniu pracy
w Polsce w latach siedemdziesigtych byt niewielki, gdyz war-
tos¢ przyrostu majatku licencyjnego i rozmiary przyrostu za-
trudnienia wrelacji do ogoélnych tych wielkos$ci byty nieznacz-
ne, mniejsze niz w krancowym technicznym uzbrojeniu pracy.

Dalej idagca konsekwencjg rezonansu licencji w technicznym
uzbrojeniu pracy w nowym majatku w danym roku oraz w prze-
ciethnym technicznym, uzbrojeniu pracy w'gospodarce byty zmiany
efektywnosci pracy ludzkiej, okres$lanej przez wydajnos¢ pra-
cy. Podobnie jak przy oméwionym wptywie licencji na technicz-
ne uzbrojenie pracy - zmiany powodowane licencjami miaty cha-
rakter rezonansowy. Oznacza to, ze stosunkowo silniejsze byty
one w wydajnos$ci pracy nowo zatrudnionych w danym roku, mniej-
sze natomiast w przecietnej wydajnosci pracy ogo6tu zatrudnio-
nych .

Krancowa wydajnos$¢ pracy nowo zatrudnionych w gospodarce
w danym roku okres$la iloraz wartosci przyrostu produkcji w tym-

ze czasie oraz przyrostu zatrudnienia, a wiec:

«m-37- <15>
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Ogoélny przyrost produkcji w danym roku jest sumg przyrostu

produkcji nielicencyjnej i przyrostu produkcji licencyjnej,
a zatem:
AP = *PN + APL (16)
* PN aPL . ,
AP + AP - 1-

Oznaczajgc z kolei:

n oraz ——e = - n, (17)
AP Ap
otrzymujemy
A PL»ne aP
oraz (17
A Pn = AP(1 - n).
Oznacza to, iz przyrost produkcji licencyjnej PL w danym ro-

ku okresla iloczyn wspoétczynnika udziatu jej przyrostu w ogoél-
nym przyros$cie produkcji (n) i wartosci przyrostu ogélnej pro-
dukcji ( aP). Podobnie przyrost produkcji nielicencyjnej a Pn
okresla iloczyn wspéiczynnika udziatu jej przyrostu w ogoél-

nym przyroscie produkcji (1 - n) przez warto$¢ przyrostu ogol-
nej produkcji (a P). Uwzgledniajac to, ze krancowa wydajnos¢
pracy w produkcji licencyjnej réwna jest ilorazowi przyrostu
produkcji licencyjnej i przyrostu zatrudnienia licencyjnego:

AP,

oraz to, ze krancowa wydajno$¢ pracy w produkcji nielicencyj-
nej jest rdwna*ilorazowi przyrostu produkcji nielicencyjnej
i przyrostu zatrudnienia nielicencyjnego:

A7 (19)
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mozna wiec napisac:

W =-~Z-T-- (20)
Oraz
* ~Nn 20"
VN AZn )_. Sjo );
Z tego otrzymujemy:
AZN = e n-aP (21)
Oraz
a Zp :,% e A/P(1 - n). (21%)
Ze wzgledu na to, iz przyrost zatrudnienia w danym roku jest
sumg przyrostu zatrudnienia nielicencyjnego i licencyjnego,
a wiec:
AZ = AZn+ AZ1 (22)
to biorgc pod uwage roéwnanie (21) i réwnanie (21*) mozemy
napisac:

AP « n . a P(1 - n)
AZ -——— + e * (23)

Uwzgledniajac krancowg wydajno$é pracy nowo zatrudnionych jako
rowng ilorazowi przyrostu produkcji w danym roku oraz przy-

rostu zatrudnienia:

« m-ff- 7 <>

to biorac pod uwage réwnanie (23)

YV (25)
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lub

W 1 (26)

TL (1

Oznacza to, iz krancowa Wydajno$¢ pracy nowo zatrudnionych
w danym roku réwna jest odwrotnos$ci sumy iloczynu wspéiczyn-
nika udziatu przyrostu produkcji licencyjnej w ogdélnej war-
tosci przyrostu produkcji przez odwrotnos¢ wspotczynnika wy-
dajnosci pracy w produkcji licencyjnej oraz iloczynu wspét-
czynnika udziatu przyrostu produkcji’ nielicencyjnej w ogdlnym
przyroscie produkcji i odwrotnosci wspotczynnika wydajnosci
pracy w produkcji nielicencyjnej. Tak wiec krancowa wydajnosc¢
pracy w danym roku ksztaltuje sie przy okreslonej wydajnosci
pracy w produkcji licencyjnej i nielicencyjnej pod wptywem
wspotczynnika n (wyrazajacego udziat przyrostu produkcji li-
cencyjnej w ogélnym przyros$cie produkcji w danym roku).
Teoretycznie rzecz biorgc wspotczynnik n przyjmowaé nmozfe war-
tos¢ z przedziatu ~0:17~ , przy czym:

1) jezeli n = 0, to znaczy, ze w danym roku nie nastgpit
rezonans licencji wdziatalnos$ci produkcyjnej, caty przyrost
produkcji ma charakter nielicencyjny;

2) jezeli n =1, to znaczy, ze rezonans licencji w pro-
dukcji jest bardzo silny, caty.przyrost produkcji w danym ro-
ku ma charakter licencyjny.

Wrzeczywistos$ci jednak 0< n < 1, z tym ze moga wystapic
nastepujace przypadKki:

1) jezeli n = 0,5, to znaczy, ze potowe przyrostu produkcji
w danym roku tworzy produkcja licencyjna;

2) jezeli n)0,5, oznacza to, ze wiecej niz polowe przy-
rostu prodtlkcji w danym roku tworzy produkcja licencyjna;

3) jezeli n<0,5, oznacza to, ze mniej niz potowa przy-
rostu produkcji w danym roku ma charakter licencyjny.

Wydaje sie, iz w Polsce wykorzystanie licencji w latach
siedemdziesigtych w niewielkim stopniu oddziatywato na ksztat-
towanie sie krancowej wydajnosci pracy. Wynika to z faktu,
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iz wposzczegbélnych latach wspoétczynniki n (oznaczajace rela-
cje przyrostu produkcji licencyjnej do ogd6lnej wartosci przy-
rostu produkcji w danym roku) ksztattowaly sie na poziomie
nizszym od 0,5 (zob. tab. 3). Aczkolwiek bylty one dosy¢ mocno
zr6znicowane, jednakze w catym okresie 1972 - 1979 nie osigg-
nety nawet wartosci 0,3 - co Swiadczy o niewielkim rezonan-
sie licencji w sferze wartosci produkcji w danym roku. Ze
wzgledu na to, iz rezonans licencji, dotyczacy zmian w za-
trudnieniu, w poszczegdlnych latach byt niewielki (o czym by-
ta mowa przy analizie rezonansu licencji w technicznym uzbro-
jeniu pracy) - przypuszcza¢ nalezy, iz ogolpie rzecz biorac
licencje stabo oddzialywaty na wydajno$é pracy nowo zatrudnio-
nych w danym roku. Tym samym jeszcze w mniejszym stopniu
powodowaty one zmiany w przecietnej wydajnosci pracy w pol-
skiej gospodarce. Wynikalo to z tego, ze strumien zmian te-
chnicznych, zmierzajgcych do podniesienia efektywnos$ci pracy
rozszczepiatl sie na wiekszag warto$¢ produkcji, gdyz:

Py = Py * AP (27)

Wartos¢ produkcji w okresie badanym P. jest sumg wartosci
X1
produkcji w okresie wyjsciowym PQ i wartos$ci przyrostu pro-

dukcji w okresie badanym. Ze wzgledu na to, iz przyrost pro-
dukcji A P ma charakter nielicencyjny i licencyjny, mozemy
wiec napisac:

+AP, * A PL. (28)

Oznacza to, ze warto$¢ produkcji w okresie badanym jest suma
wartosci produkcji w okresie wyjsciowym i wartosci przyrostu
produkcji nielicencyjnej i licencyjnej w okresie badanym. Na-
tomiast zatrudnienie w okresie badanym (zgodnie z formu-
ta 7) jest sumg zatrudnienia w okresie wyjsciowym (ZQ) oraz
przyrostu zatrudnienia nielicencyjnego ( AZN) i przyrostu

zatrudnienia licencyjnego (4Z”) w okresie badanym, a wiec:
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Uwzgledniajac, iz przecietna wydajnos¢ pracy w gospodarce
w okresie badanym t~ jest ilorazem ogdlnej wartosci produkcji
w tym okresie oraz ogdlnej WielkVi zatrudnienia, a wiec ZzZe:

* e i C0)
1 *>»

to biorgc pod uwage rownanie (28) i (29) mozemy napisac:

\iereps - o

Wyrazenie to okres$la przecietng wydajnos¢ pracy w gospodarce,
ktéra ksztattuje sie pod wplywem ilorazu sumy ogdlnej wartosci
produkcji w okresie wyjsciowym i wartosci przyrostu produkcji
nielicencyjnej i licencyjnej w danym okresie oraz pod wpltywem

sumy ogo6lnej wielkos$ci zatrudnienia w okresie wyjsciowym i przy-

rostu zatrudnienia, licencyjnego i nielicencyjnego w okresie
badanym. Im wiekszy jest przyrost produkcji licencyjnej w ba-
danym okresie w relacji do ogdlnej wartosci produkcji i przy-

rostu produkcji nielicencyjnej, a im mniejszy jest zwigzany

Z nim przyrost zatrudnienia licencyjnego (w relacji do ogél-
nego zatrudnienia w okresie wyjsciowym i przyrostu zatrudnie-
nia nielicencyjnego w okresie badanym) - tym wiekszy jest
rezonans licencji we wzroscie przecietnej wydajnosci pracy

w gospodarce w badanym okresie.

Na.podstawie oszacowanych dla Polski w latach siedemdzie-
sigtych wielkos$ci udziatu produkcji licencyjnej w ogélnej
wartosci produkcji mozna przypuszczaé¢, iz techniczny rezonans
licencji w przecietnej wydajnosci pracy by} bardzo maty. Ist-
niejg natomiast przyktady silnego oddziatywania licencji na
wydajnos¢ pracy w okres$lonych rodzajach produkcji, w ktérych
licencje czesto stanowity podstawe catego procesu technolo-
gicznego. Wniektéorych bowiem przypadkach licencje powodowa-
ty obnizenie pracochtonnosci w poréwnaniu z wyrobami krajo-
wymi wiecej niz o 50 \'2 (por. tab. A). Nalezy jednak podkre-



Tabela

Pracochtonnos$¢ wyrobéw krajowych i licencyjnych
! Pracochtonnoéé
Rodzaj wyrobu w 4 pracochton-
w rbg/szt. nosci wyrobéw

krajowych

samochod Warszawa 155 100,0

samochdéd Fiat 125p 90 58,1

samochéd Syrena 100 100,0

samochod Fiat 126p 56 56,0
domowa maszyna do

szycia tucznik 25 100,0
domowa maszyna do

eszycia Singer 8 32,0

magnetofon Tonette 20 100,0

magnetofon ZK-110
Grundig 7 35,0

Zrodio: materiaty GUS.

§li¢, iz dokiadne uchwycenie kierunku zmian jednostkowej pra-
cochtonnos$ci wyrobu jest w wielu przypadkach niemozliwe. Ma
to miejsce szczegélnie wtedy, gdy nowa technologia lub wyréb
ma wyzsze parametry jakosciowe, od stosowanych poprzednio’, co
wptywaé moze nawet na znaczny wzrost pracochtonnosci jedno-
stkowej produktu finalnego albo niektérych faz technologicz-
nych w procesie jego wytwarzania.

Zmiany pracochtonnosci produkcji (bedacej odwrotnosciag
wydajnosci pracy) w catej gospodarce to efekt bezposredniego
i posredniego oddziatywania licencji na przedsiebiorstwa
i resorty. 'Rozwigzania licencyjne wptynety bowiem posrednio
na organizacje pracy przedsiebiorstw, poziom kwalifikacji
zatrudnionych, zmniejszenie ucigzliwos$ci pracy ludzkiej,

a w niektoérych przypadkach na obnizenie jej szkodliwos$ci. Nie-
mal klasycznym przykiadem oddziatywania licencji na organi-

zacje pracy jest uruchomienie w Polsce produkcji samochodéw
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Fiat 125p, ktore spowodowato zmiany w technice i organizacji
pracy w okoto 150 przedsiebiorstwach biorgcych udziat w jego
produkcji.. Natomiast przyktadem wpltywu licencji na wzrost
kwalifikacji zatrudnionych jest waskospecjalistyczne ksztat-
cenie zatég pracowniczych, potgczone z wyjazdami pracownikow
inzynieryjno-technicznych za granice. Tego typu przykiadem
jest uruchomienie specjalistycznego szkolnictwa w Bielsku
Biatej i w Tychach w zakresie produkcji samochodéw matolitra-
zowych Fiat 126p.

Niektéore z wprowadzanych technik i technologii licencyj-
nych wpiynelty na zmniejszenie ucigzliwos$ci pracy ludzkiej,
obnizenie jej szkodliwos$ci, poprawe warunkéw pracy i stanu
jej bezpieczenstwa. Tak na przyktad w Wytwérni Lamp Elektrycz-
nych im. Rézy Luksemburg wprowadzenie licencyjnej technologii
produkcji lamp rteciowych umozliwito na wielu stanowiskach
znaczne obnizenie stopnia ucigzliwosci i szkodliwos$ci pracy.
Zastosowana w ramach licencyjnej technologii metoda hydro-
§ciernego czyszczenia blach kwasoodpornych - zamiast ich do-
tychczasowego trawienia przy pomocy ptynu "tri" - znacznie
poprawita warunki bhp w Fabryce Maszyn Wiékienniczych "Pol-
mateks". Dzieki jej wprowadzeniu obnizono szkodliwe dziatanie
srodkéw emitowanych przez zaktad do Srodowiska przyrodnicze-

Rezonans licencji w gospodarce znajdujgcy odbicie w kran-
cowych i przecietnych zmianach technicznego uzbrojenia pracy
oraz w krancowych i przecietnych zmianach wydajnosci pracy -
w efekcie spowodowal réwniez zmiany krancowej i przecietnej
kapitatochtonnosci produkcji. Podobnie jak w przypadku tech-
nicznego uzbrojenia pracy i wydajnosci pracy techniczny re-
zonans licencji silniejszy byt w krancowej kapitatochtonnosci
produkcji - anizeli w przecietnej kapitatochtonnos$ci produkcji
w catej gospodarce. Krancowa kapitatochtonnos$¢ produkcji
okresli¢ mozna jako iloraz krancowego technicznego uzbrojenia
pracy w nowym majatku w gospodarce w danym roku oraz kranco-

wej wydajnosci pracy nowo zatrudnionych, a wiec:
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K = (32)

Biorgc pod uwaga rownanie (9) oraz réwnanie (26), mozemy
napisac-;-

km |V o e < >

Noul + ujj™l m*c)

Oznacza to, iz krancowg kapitatochtonnos$¢ produkcji okres$la
relacja sumy iloczynu wspotczynnikéw udziatu przyrostu pro-
dukcji licencyjnej w ogdélnym przyroscie produkcji przez od-
wrotnos$¢ wydajnosci pracy w produkcji licencyjnej w danym ro-
ku oraz iloczynu odwrotnosci wspoétczynnika wydajnosci pracy
w produkcji nielicencyjnej przez wspo6tczynnik udziatu przy-

rostu produkcji nielicencyjnej w ogdlnym przyroscie produk-

cji - do sumy iloczynu wspoéiczynnika udziatu inwestycji li-
cencyjnych w ogdlnej ich wartosci w danym roku i odwrotnosci
technicznego uzbrojenia pracy w produkcji licencyjnej oraz

iloczynu wspotczynnika odwrotnosci technicznego uzbrojenia
pracy w produkcji nielicencyjnej przez wspoétczynnik udziatu
inwestycji nielicencyjnej w ogélnej wartosci inwestycji w da-
nym roku. jezeli zatozymy statos$¢ krancowej wydajnosci pracy
w produkcji licencyjnej i nielicencyjnej i statos¢ krancowego
technicznego uzbrojenia pracy w produkcji licencyjnej i nie-
licencyjnej - to zmiany krancowej kapitatochtonnos$ci produk-
cji w danym roku dokonujg sie pod wplywem zmian wspétczynni-
ka (wyrazajgcego udziat inwestycji licencyjnych w ogélnej
wartoséci inwestycji) oraz pod wpltywem wspdéiczynnika n  (wy-
razajgcego udziat przyrostu produkcji licencyjnej w ogélnym
przyroscie«produkciji).

W przypadku Polski w latach siedemdziesigtych «C i n by-
ty mniejsze od 0,5, a to Swiadczy¢ moze o niewielkim rezonan-
sie licencji w krancowej kapitatochtonnosci produkcji w go-
spodarce. Relatywnie jeszcze mniejszy byt rezonans licencji

w przecietnej kapitatochtonnos$ci produkcji w gospodarce. Ny-
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nika to z faktu, ze strumien niesionych przez licencje zmian
technicznych z zakresu technicznych warunkéw pracy oraz efek-
tywnos$ci pracy rozpraszal sie na catlg warto$s¢ majatku trwate-
go i cata wartos¢ produkcji wytworzonej w gospodarce. Prze-
cietng bowiem kapitatochtonnos¢ produkcji w okresie badanym
(K+ ) okres$la iloraz przecietnego technicznego uzbrojenia pra-

cy (U. ) oraz wydajnosci pracy V\li , a wiec:

Kt, = w * (34)
tl
Biorgc pod uwage réwnanie (14) I réwnanie (5I)fm02emy napi-
sac:

Przecietna kapitatochtonnos$¢ produkcji w gospodarce w okresie

badanym ~ réwna jest ilorazowi sumy ogdélnej wartosci majatku

w okresie wyjsciowym i jego przyrostu nielicencyjnego i licen-
cyjnego w danym okresie oraz sumy og6lnej wartosci produkcji

w okresie wyjsciowym i przyrostu produkcji nielicencyjnej i 1li-
cencyjnej w danym roku.

W Polsce w latach siedemdziesigtych przyrost majatku i -
cencyjnego w stosunku do ogdélnej wartosci majatku oraz jego
przyrostu nielicencyjnego byt niewielki; podobnie réwniez nie-
znaczny byt przyrost produkcji licencyjnej w poszczegdlnych
latach - relatywnie do ogdélnej wartosci produkcji w okresie
wyjsciowym i jej przyrostu nielicencyjnego w danym roku. Po-

twierdza to teze o bardzo stabym oddziatywaniu licencji na
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ksztattowanie sie przecietnej kapitatochtonnos$ci produkcji
w okresie t”".

Generalnie rzecz biorac nozna stwierdzié¢, iz w Polsce
w latach-siedemdziesigtych techniczny rezonans licencji w zmia-
nach krancowego i przecietnego technicznego uzbrojenia pracy,
w zmianach krancowej i przecietnej wydajnosci pracy, jak row-
niez w krancowej i przecietnej kapitatochtonnos$ci produkcji
byt d”sy¢ ograniczony. Wynika to z faktu stosunkowo nieduzej
liczby licencji nabytych przez Polske, ktore w dodatku nie
zostaty w petni wykorzystane przez gospodarke. Poza tym dzia-
talnos¢ postlicencyjna, ktéra mogtaby wzmocni¢ techniczny
rezonans licencji w Polsce, w latach 1971 - 1980 miata nie-
wielki zakres. Wefekcie zmiany w technice krajowej spowodo-
wane wykorzystaniem licencji stworzyty jedynie mozliwosé
zmniejszenia opo6znienia technicznego, ale nie catkowitego
jego zlikwidowania.

PRZYPISY

Zjawisko rezonansu mechanicznego lub elektrycznego do
analizy zaleznos$ci rozwoju gospodarczego od importowanego po-
stepu technicznego wykorzystat W Brzost, w: Importowany po-

step techniczny a rozwdj gospodarczy Polski, Warszawa 1979,
s. 179 - 197.

Materiaty zroditowe Giéwnego Urzedu Statystycznego.

3 Materiaty zrédiowe Glownego Urzedu Statystycznego.
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